

### Díl první: **Než si pejska pořídíme...**

V jednom citátu se praví: „Štěstí, které si koupíš za peníze, je pes“, trochu poopravme poslední slůvko a to na zvířátko. Ten kdo jej vlastní jistě chápe, o čem mluvím. Každé zvíře, ať je to pes, kočka, papoušek, rybička či kůň, ovce, koza... potřebuje pro svůj život péči – péči člověčí, pak je šťastné a samozřejmě je také šťastný jeho majitel.

V následujících řádkách Vás seznámíme s několika fakty, důležitými při rozhodování se, zda si zvíře pořídít či nikoliv. Dnešním tématem v tomto příspěvku budou **psi**.

Nejprve si před konečným rozhodnutím položíme tyto otázky:

- a) Mám dostatek volného času?
- b) Souhlasí s pořízením nového člena do rodiny i její ostatní členové?
- c) Mám dostačující finanční možnosti?
- d) Uvědomuji si, že psí život trvá v průměru 15let? (poznámka MVDr. Ransdorfa: na veterinární ošetřovně během své letité praxe byli utraceni dva psi ve věku 22let a pozor nejstarší kočka bylo 32let podle autentické výpovědi její majitelky!)

Pokud na všechny otázky odpovíme ANO, nastává další část a to správná volba plemene, zda budeme mít psa s průkazem původu či nikoliv, zda pejska koupíme od chovatele nebo si jej vezmeme z psího útulku, kde je bohužel odložených, opuštěných a ztracených psích duší nespočet. Možností je mnoho, vybírat můžeme z malých, středních, velkých a obřích plemen, plemen pracovních, loveckých a společenských. Plemena se dělí do celkem deseti skupin dle rozdělení FCI (Mezinárodní kynologická organizace). Na trhu je k dostání mnoho knižních publikací, atlasů počínaje a monografií konče, poskytujících velké množství informací k nastudování jednotlivých plemen. Rovněž není na škodu navštívit zkušeného chovatele, který se daným plemenem zabývá a blíže nás seznámí s celkovou problematikou chovu. Důkladně si promysleme, zda chceme mít čistokrevného pejska s průkazem původu, nebo bez něj. Volit můžeme mezi štěnětem a dospělým psem. Když zjistíme všechny potřebné informace, dále zvažme tato tři základní pravidla:

- zda máme dostatečný prostor na ustájení
- finance na nákup chovatelských potřeb, pomůcek a krmiva odpovídající kvality
- finance na veterinární péči a služby salonu pro psy - potřebuje-li pejsk údržbu srsti.

Jednotlivé body si blíže rozvedeme. Uvědomme si, že yorkšírský teriér se dostatečně proběhne na malém dvorku či kratší procházce mezi bloky domů než velký retriever, který se potřebuje proběhnout na větší ploše. Dále pomysleme také na to, že někdy i náš zdravotní stav nám nedovolí vyvenčení psíka a naopak může onemocnět sám pes či mít úraz a těžko budeme transportovat třeba dobrmana do třetího patra bez výtahu a podobně několikrát denně.

Co se týče pořízení všeho potřebného pro pejska, měli bychom vše před nákupem miláčka nachystat. K základní výbavě patří obojek, vodítko, miska na vodu a miska na krmení, pelíšek či kotec pro venkovní ustájení, hračky z nezávadného materiálu (na trhu je k dostání velké množství i tzv. aktivních hraček), náhubek, česací a kartáčovací potřeby pro údržbu srsti, stejně tak důležitá je kosmetika a přípravky na čistotu uší, okolí očí a na zubní hygienu. U veterináře nebo ve specializovaném obchodě se poinformujeme, jaká je nabídka krmiv a zjistíme, jakou značku bude nejvhodnější pejskovi podávat. Toto je velmi důležité, neboť i zde stoprocentně platí, že Váš pes je to, co jí.

Většinou v současné době s námi pejskovi jezdí autem, proto bychom neměli opomenout tak důležitou věc, jako je zabezpečení psa při jízdě autem. Nejenom pes se může zranit při autonehodě nebo prudkém zabrzdění, ale i pasažéři vozu mohou být poraněni psem, který je většinou po nehodě v šoku. Možností je několik, nainstalování bezpečnostní autosítě nebo mříže (univerzální či dle druhu značky vozidla), použití bezpečnostního postroje, který je opatřen koncovkou, jež zasuneme do pevné části pásu a v neposlední řadě lze přepravovat psa či kočku v pevně uchycené kleci, boxu nebo přepravce.

K základní veterinární péči patří pravidelné veterinární prohlídky a vakcinace. Povinné je dle zákona očkování proti vzteklině. Další nepovinné avšak velmi důležité je nechat pejska očkovat proti jiným závažným onemocněním, jakými jsou psinka, leptospiróza, hepatitida, infekční kašel, koronavirus, borellioza aj. Důležité je pejska pravidelně odčervovat (přípravky ve formě tablet, sirupů, past) nejlépe v tříměsíčních intervalech. Hlavně odčervujeme psy bydlící ve městě, kde je jejich koncentrace vysoká. Mysleme též na to, že sbírat výkaly by měl po svém mazlíčkovi opravdu každý. Jsou zdrojem nálezů, parazitů a rozhodně nepřispívají k estetice města.

V kostce jsme nastínili základní informace, které pomohou při správném rozhodování. V dalších dílech našeho miniseriálu se budeme podrobněji zabývat výše uvedenými body vzhledem k aktuálnosti.

Příště si povíme, jak štěňátko vybrat, co vše musíme udělat pro to, aby se u nás – nového páníčka, cítilo dobře.

Přejeme Vám mnoho štěstí a zdraví na cestě rokem 2010.

**Helena Alexová a MVDr. Ludvík Ransdorf**